

ABASTECIMIENTO DE AGUAS POTABLES DE LA CIUDAD DE PALMA

Las aguas del Manantial son insuficientes para el abasto público. Opiniones autorizadas. Don Eusebio Estada, calificando de desatinado que trata de realizar el Ayuntamiento.

Destinando al abasto público toda el agua que ha arrojado el manantial durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, tapando todas las fidas, dóblan y canos durante las 168 horas que componen la semana, no se alcanzaria el tipo de 80 litros por cabeza y por día, contando con una población de 70.300 habitantes.

En este caso el consumo seria durante dichos tres meses de 517.500 metros cúbicos y el manantial ha arrojado durante el periodo de verano 597.063 metros cúbicos, resultaria pues un deficit de 20.437.000 litros.

Es cierto, que este deficit es de poca importancia, pero también lo es que puede crecer considerablemente basta fijarse en que la cantidad total de lluvia caída el año último (1911), ha sido de 366 milímetros y durante los últimos cincuenta años hay alguno que no ha pasado de 240.

Invertir un capital respectuable en obras de conducción y distribución, expropiando todos los derechos de los regantes, lo cual representa otro capital aun mayor, para llegar á estos resultados, seria un verdadero desatino, no podría afirmarse después de tan costosos sacrificios pecuniarios, que Palma quedaba abastecida de agua.

E. Estada

Primero agua y lo demás se nos dará por añadidura.

Para ir á la mejor general lo que meo precisa es el agua. Sin ella no se puede acometer la reforma general. Huelga, sin contar con agua, el hablar de alcantarillado y de higiene pública.

¿Bastará ó no el caudal íntegro de la Fuente de la Villa? Este concepto deben expresarlo los técnicos.

Pedro Martínez Rosich.

No dice nada, pero deja bastante que adivinar.

No puedo decir ahora, por la posición oficial que ocupó, si las aguas son buenas ó malas, abundantes ó escasas, pero estoy convencido de que el Ayuntamiento hace un excelente negocio al comprar el manantial por 300.000 duros puesto que al mismo tiempo compra el pleito y queda en libertad completa para mejorar y explotar como juzgue conveniente el manantial de la Fuente de la Villa que es susceptible de importantisimas mejoras.

Respecto á si ó no conviene municipalizar el servicio de abastecimiento de aguas de Palma opinó que es muy prematuro emitir juicio sobre el particular.

Bernardo Calvet.

El señor Garau ha manifestado que no podia decir ni una sola palabra sobre la parte técnica del asunto por la sencillísima razón de que él no la había estudiado. Por lo tanto, obrando consecuentemente no debía aventurar juicios técnicos que si á un particular se la pueden tolerar, en cambio no serian perdonados al que ostenta un título facultativo.

Pedro Garau.

Buenas si no existen otras

Desde que cesó de concejal y fui eliminado de la Comisión especial nombrada entonces para la resolución del asunto, á la que pertenezco durante muchos años, no he vuelto á ocuparme del asunto. Sólo sé lo que dicen los periódicos. Por ello deduzco que la Comisión actual ha estado acertadísima al cumplir su misión, pues es sin duda alguna el primer punto á resolver la compra absoluta y total del manantial de la Fuente de la Villa, desde que los estudios técnicos realizados han demostrado que no existen otras aguas económicamente utilizables para el abastecimiento de la población.

He dicho antes que no conozco más de este asunto que lo que he leído en las gacetas periodísticas pero no cabe duda que la Comisión especial á la vez que ha practicado las gestiones para la adquisición de las aguas y forma de realizar su pago, habrá hecho el estudio de todas las demás cuestiones que son complementarias y que están con este primer punto ya casi resueltas íntimamente ligadas y que nos dará á conocer á tiempo debido y probablemente antes de llevar á la práctica lo que está proyectado.

F. García Orell.

El agua de absoluta necesidad

«Aplaudo la compra de aguas por considerarlas absolutamente necesarias para la resolución del problema del abastecimiento de aguas de Palma.»

Para decir si el precio es alto ó bajo es preciso que se haya intervenido en el estudio del asunto. Pero, a simple vista el precio fijado, ó sean 300.000 duros, lo considero altamente beneficioso para la población.

Juan Malberti.

Hágase el milagro aunque lo haga el diablo!

Por crecidísimo que sea el número de pesetas—la higiene es siempre cara en dinero, pero ultra reproductiva en beneficios,—que se inviertan para dotar á Palma y á los caseríos convertidos ya en núcleo de población importante de la mayor cantidad posible de agua, mejor se comprenderá su necesidad y más pronto quedará

desarrollado en toda su magnitud el programa que la hidrología de las poblaciones encierra, así para el servicio doméstico, baños y retretes, como para los servicios del municipio, y de los usos industriales y de los animales.

En su virtud, el aplauso para todos cuantos han contribuido y llevado su grano de arena á la resolución de que

Una Administración modelo desmontada por los números

Más páginas del folleto

CASA DE EXPOSITOS DE PALMA Relación de las obligaciones pendientes de pago en 1.º de Mayo de 1913 de ejercicio corriente y de años anteriores por los conceptos que á continuación se expresan.

Viveres

- A don Juan Frau, pan de tercera 667'80 pesetas.
- A don Gerónimo Llompart id. 2.ª 2.814'47 id.
- A don Miguel Gibert, carne 7.482'35 idem.
- A don Juan Boscana, sopas, 234'12 idem.
- A don Juan Clar, garbanzos, 155 idem.
- A don Mateó Torres, patatas 598'75 idem.
- A don Guillermo Mezquida, vino 363'52 id.
- A D.ª M.ª Ana Ripoll, chocolate, 371,00 id.
- A don Antonio Cañellas, leche, 605'51 id.
- A D. Juan Ramis, aceite, 1.363'40 idem.
- Al director don Bernardo Rosselló, gastos menores, 120'45 id.
- A don Jaime Mulet, pastas para sopa, 704'41 id.
- A don Jaime Pizá, azúcar, 201'00 idem.
- A don Antonio Esteva, turrón y barquillos, 71'30 id.

Total 15.175'07

Utensilios

- A don Jaime Homar, jabón 304'92 idem.
- A don Miguel Vadell, ceniza primer trimestre, 102 id.
- A don Alejandro Jaume, jabón 363 idem.

Total 769'92

Combustible

- A don Bartolome Estradas, leña y carbón, 344'17 id.
- Sociedad del alumbrado por gas, fluido y cok, 1.346'20 id.
- A don Antonio Gelabert, petróleo, 165'50 id.

Total 1.855'87

Ropas y Vestuario

- A los herederos de Vicente Juan, ropas, 767'57 id.
- A don Francisco Salvat, ropas, 547'10 id.
- A los señores Verger y Salvat, ropas, 1.209'93 id.
- A don Pablo Cortés, géneros mercería, segundo semestre, 156'62 id.
- A don Rodolfo Guasp, ropas (hoy Crédito Balear) 2.944'65 id.
- A doña Catalina Minguez, alpargatas, 34 id.

Total 5.659'97

pueda tener agua la ciudad de Palma y sus suburbios, no puede serregateado, sino con unanimidad de juicio aplaudido, y mayormente por quién un día al frente de la Alcaldía tocó la necesidad imperiosa y sentidísima que de la falta de agua experimentaron mis conciudadanos por la sequía que sufrió esta ciudad en el año 1905.

Jaime Font Monteros.

Útiles de Cocina

- A los señores Gbrador y Casanovas, géneros ferreteria segundo semestre, 117'85 id.
- A doña Catalina Minguez loza 117'75 id.

Total 145'55

Practicantes. Amas

- Para pago á las amas de lactancia cuyo importe no se conoce, 16'030'34 idem.

Total 16.030'34

Culto y clero

- A doña Catalina Morey, cera, 66'64 idem.
- A don Simon Salom, id. 40'00 id.
- A los herederos de don Jaime Pericás, presbítero, Peage para misas, 26'52 id.

Total 133'16

Gastos generales

- Al concesionario, red telefónica, primer trimestre, 70'50 id.
- A don Monserrate Tous, paja 266'32 idem.
- A don Jaime Mulet, habas y avena 100'00 id.
- A don Bartolomé Estradas, algarróbas, 38'25 id.
- A don Francisco Guasp, obra de esparto, 99'65 id.
- A los señores Amengnal y Montaner, artículos escritorio 47'45 id.
- A don Luis Pomar, trabajos hojalatería, 23'06 id.
- A don Guillermo Mateu, id. herrería, 67'70 id.
- A don Gabriel Buades, id. latonería, 214 id.
- A don Antonio y don Miguell Valls vidrios, 31'80 id.
- A don Francisco Tomás, trabajos guarnicionero, 61'50 id.
- A don José Riera, id. albañilería Puig des Bous, 209'57 id.
- A los señores Ribes y Bernat, trabajos de pintor, 31 id.

Total 1.470'80

RESUMEN

- Viveres 15.754'07
- Utensilios 769'92
- Combustible 1.855'87
- Ropas y vestuario 5.659'87
- Útiles de cocina 145'55
- Practicantes (amas) 16.030'34
- Culto y Clero 133'16
- Gastos generales 1.470'80

Total 41.819'58

Cartas á un político

En el mundo, señor, todo envejece, degenera y se desgasta.

¿Y cómo no han de someterse á ese mismo fenómeno natural los partidos políticos?

Todas las religiones, al nacer, hablan á los humildes, á los desheredados, á los explotados, á los que no han nada que perder. Sólo entre ellos tiene aceptación lo que los intereses creados, los egoísmos, las oligarquías, los apetitos rechazan y desprecian, apellidándolo anárquico y demoleador, obsequiándolo con los epítetos más denigrantes.

Todas las religiones, así que son fuertes, se imponen por la fuerza, por la crueldad; ejecutan todos los actos de inhumanidad, de persecución y de injusticia que ellas padecieran antes, de los intereses creados y de los apetitos bien hallados.

Al llegar á este punto vérguese la Humanidad ultrajada, engañada, abrumada, y se rebela; vérguese airada la razón, la crítica ataca y socava á la tiranía, discute sus fundamentos y su derecho, y viene la decadencia, porque es fenómeno exacto en lo social que toda idea que se desnaturaliza caiga en los límites del menosprecio, del rencor y del ridículo, y se halle próxima á desaparecer.

Y si esta es la odisea de todas las religiones y es la historia de todas las ideas, ¿cómo no ha de ser también la de los partidos políticos?

Estos, cuando confieren ideas nobles, combaten desinteresadamente por ellas y arrostran el sacrificio. Piensan más en el Calvario que en las riquezas.

Después, así que vencieron, así que triunfaron muchas veces, y como los soldados en Cápuá han gozado de todas las delicias, ya se conforman con vivir bien, con disfrutar de las ventajas que les concediera el Poder.

Desgastado el ideal, satisfacen sus apetitos y crean dinastías, crean verdaderas oligarquías, lo acaparan todo, lo retienen todo: rebajan las tablas intelectuales, menosprecian al saber y á la virtud, y les niegan toda colaboración, y les cierran el paso, y política queda reducida á los parientes á los deudores, á los compadres, á los caciques, á los sumisos, á sostenerse el mayor tiempo posible en el Poder, y á disponer de todas las prebendas, y á repartirlas, ó entre los suyos y los que le sirvan humildemente, ó entre aquellos á quienes temen.

Y cuando los partidos llegan á este momento psicológico de su vida, los partidos son cadáveres que lo envenenan todo.

Son cadáveres á los cuales no hay posibilidad de galvanizar.

Los partidos que han fracasado infinitad de veces, los partidos en cuyo seno hierven todas las ambiciones y fermentan en ellos todos los apetitos, y por una vacante, por un puesto ó por una simple acta de edil ó por un cargo de pretor riñen las más tremendas batallas y la provisión de cargos y el reparto de dones y venturas desata todas las lenguas, las castiedades y mordacidades, aguja las viejas astucias, afina los ardidés y multiplica las felonías y las intrigas, esos partidos son partidos muertos, conjunto de almas muertas que tirarán de la vida más ó menos tiempo, de una vida con vilipendio, muy al ras del suelo, pero partidos

mueertos, rémoras de toda evolución ó impedimento de todo progreso.

Es inútil, señor, buscar el origen de este fenómeno de desgaste, de corrupción, de ideales, de descomposición del triunfo de los apetitos, ni en los jefes de Estado ni en el pueblo. Es una ley natural que nadie puede detener ni modificar.

Tras del ideal asoma siempre el apetito. Esto es humano. Al principio ténue, humilde, disfrazado, hace valer sus méritos y reclama para sí el cargo público, nada más que como justa y legítima recompensa á los esfuerzos realizados á los servicios prestados; mas tarde, cuando el ideal se disuelve, las voracidades se desverguenzan, y exigen, y amenazan al que dirige los partidos, como éste amenazará al jefe del Estado.

¿Tiene usted la bondad de decirme señor mío, qué partido político monárquico en España ha dejado de poner en práctica la amenaza, más ó menos disfrazada, más ó menos indirecta, ó peor vestida, para conseguir el Poder es decir la satisfacción de sus ambiciones, de encumbrar el nepotismo, de crear dinastías muchos más temibles que la tiranía, caciquismos, oligarquías, que cual redes de acero aprisionan á todos los españoles, les niegan la instrucción, les someten las conciencias, les privan de la libertad y del trabajo, les empantanán y les da la gana, encorvada ó inclinada decididamente hacia los poderosos?

¿No le consta á usted, señor, que la amenaza encumbró en nuestro país á muchos hombres? Y los hombres que por la amenaza alcanzan el provecho y se desatan, se desensambran, se insolentan para conseguirlo, ¿cree usted, señor, que luchan por un ideal, por el bien del pueblo, que las almas de tales hombres se hallan impregnadas de la verdad, del bien, de la virtud, y que los que siguen á tales capitanes son almas evangélicas, quitas de todo interés, son almas que miran á las lejanías, que miran á los cielos sin apresar lo positivo, sin parar mientes en ninguna prebenda ni en ningún beneficio, en ninguna satisfacción de sus apetitos ni de sus vanidades?

Tan muertas están las almas de los soldados políticos que siguen á tales capitanes como las de los capitanes políticos que carecen de ideal y se valen de la amenaza para alcanzar el Poder.

¿No quiere usted ver, señor mío, otro aspecto que determina la senectud de todo partido, su fatal descomposición, en esa manera de abroquelarse tras el Poder, de agarrarse á él y de defenderlo con dientes y uñas cuando nadie trata de arrebatárselo, sólo al temor, solo al anuncio de que otro ideal verdadero pueda privarlos de él, pueda hallar eco en altas regiones y en la conciencia del pueblo?

¿No quiere usted ver, señor, cómo los partidos caducos, sin ideales, cierran todos los resquicios á la luz, convierten en fortaleza el Poder, y no quieren ni aun oír hablar de movimiento, y se estancan, se sacrifican, se fosilizan, sin percatarse de que el estancamiento es la muerte?

De los partidos que se han desgastado y perdieron sus ideales, no puede esperarse ninguna regeneración. son partidos muertos, conglomerado de apetitos, de almas muertas.

Estrecha su mano su siempre afectísimo,

DOMINGO ALVAREZ

Los Eunucos

Subía hacia el cielo un halo, que ponía sobre la gran ciudad, una misteriosa aureola. La noche era azul y el ambiente tibio y suave, con ese olor indefinible de tierra mojada, de tierra fecundada por la lluvia bienhechora de otoño, de Natura riante, recibiendo sus entrañas el fermento vivificador de las nubes; de matrona uberrima, mostrando orgullosa la panza preñada, símbolo de una vida nueva.

Las Ramblas, esa arteria por la que cada día discurre apresurada la misma muchedumbre, esas avenidas características, clásicas, de Barcelona la grande, la buena, la brava, la fuerte, estaban en el apogeo del diario bullicioso. A las ocho, esta hora prosaica

Sesión extraordinaria

En la Casa de la Ciudad

La sesión extraordinaria que anoche celebró el Ayuntamiento...

Señala mil habitantes a quienes se iba a dar solución...

Nosotros atentamente invitados por el Alcalde...

Los señores de la Junta del Sindicato...

Los Directores de los diarios «Correo de Mallorca»...

El Sr. Alcalde, que estuvo feliz y acertadísimo...

de la forma como habrá de realizarse el precio de la venta...

De si adquiriendo el manantial tendremos agua bastante...

Estamos como antes, en este momento histórico de la sesión...

Seguidamente el Sr. Suau en estrofas de puro romanticismo...

Tuvo frases, de encomio para los hombres meritorios...

Un abogado, un médico y un comisionista dijeron que tendremos agua en cantidad...

Con frase justa fué puntualizando la meritoria labor llevada a feliz término...

El problema esencial lo bordeó muy discretamente...

Hablaron don Fernando Truyols, y don Bernardo Amer...

Lo que traducido en lenguaje vulgar significa: Perdimos un tiempo

lastimoso y gustamos influencias y energías en una cosa que no nos servía para nada...

Después, el cronista, terminada su misión, abandonó el salón de sesiones...

Estábamos como antes. No se le había demostrado, ni con solo el más pequeño de los argumentos...

NOVEDADES DEL DIA

Diputación

Presidida por el señor Felis y con asistencia de los diputados señores Wallis, Amer, Socias y Llobera...

Fué aprobado un pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas generales justificadas de los presupuestos especiales de las cárceles...

Se enteró la comisión de una comunicación del señor Gobernador de la provincia, trasladando una R. O. del Ministerio de la Gobernación...

Por mayoría de votos, se acuerda reclamar antecedentes referentes a un recurso originado en un expediente por don Juan Parera Fornés...

Visto otro expediente promovido por un recurso interpuesto por don Sebastián Mascará y otros concejales del Ayuntamiento de San Lorenzo...

Igual acuerdo se tomó respecto a otro expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Font Comas...

Visto otro expediente promovido por un recurso interpuesto por don Bartolomé Llinás Caldentey en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de San Lorenzo...

El Sr. Trián en nombre de la minoría republicana celebró los esfuerzos realizados por las Comisiones y el propio hizo el Sr. Sampil y el Sr. Roca Hernández...

Después D. Manuel Guasp aludido, tan directamente explicó su intervención en el asunto...

Con frase justa fué puntualizando la meritoria labor llevada a feliz término por la buena voluntad de todos...

El problema esencial lo bordeó muy discretamente...

Hablaron don Fernando Truyols, y don Bernardo Amer para agradecer y estimar las frases de elogio que se les habían dirigido...

Lo que traducido en lenguaje vulgar significa: Perdimos un tiempo

drá el agua que necesita. El problema no lo resolverá este Ayuntamiento...

Ha quedado instalado en los bajos de la Casa Consistorial el motor eléctrico que ha de suministrar agua al edificio...

Se accedió a una comunicación del arquitecto de provincia, proponiendo la recepción provisional de las obras realizadas por don Juan Juan Mesquida...

Se accedió también a otra comunicación del Presidente de la Junta provincial del Censo electoral, sesión de Menorca...

Se concedió permiso a la banda de la Misericordia para que pueda pasar a Ibiza los días 18 al 25 del mes corriente...

Se enteró de una instancia de doña Jenoveva Zapardiel Avellana, viuda de don Antonio Lladó solicitando se le autorice para que pueda retirar de la Caja Provincial la fianza que su difunto esposo tenía constituida...

Se autorizó a dicha señora para que en el concepto de madre y representante legítima de sus hijas Francisca y Cristina, pueda cobrar el haber del mes de mayo que su difunto esposo don Antonio Lladó no pudo percibir...

Se acordó la adquisición de los materiales que se necesitan en la Escuela Tipográfica provincial...

Se enteró de una comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza participando que el Ayuntamiento de San Juan ha ingresado la cantidad de 1.014 pesetas por cuota provincial...

Se enteró de la nota indocumentada de ingresos y gastos de la Iglesia del Hospital, correspondientes al mes de Abril...

Se acordó adquirir los instrumentos quirúrgicos que se necesitan en la Inclusa, según nota de su director...

Se enteró del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de mayo en los establecimientos provinciales de beneficencia...

Se acordó el pago de varias cuentas y no habiendo mas asuntos que tratar se levantó la sesión...

Nuestro folletín

Hoy comenzamos la publicación de interesante novela original e inédita que para LA REGION nos ha ofrecido nuestro estimado compañero Eusebio Heredero Clar...

LOS EUNUCOS

El ser el autor cosa nuestra nos prohíbe hacer el elogio de la novela, pero estamos seguros que nuestros lectores agradecerán la elección hecha a favor de...

LOS EUNUCOS

donde Heredero Clar ha puesto un trozo de su alma.

Desde Artá

Con motivo de la entrada del nuevo párroco el Reverendo Don Gabriel Mantaner Serra, ayer este presentaba un aspecto sorprendente con la gran fiesta que en su honor el pueblo en masa ha querido a su nuevo Rector...

A la entrada de la villa se construyó un esbelto arco de arroyan con la inscripción «El Ayuntamiento de Artá a su nuevo Párroco».

Todas las calles por donde debía pasar la comitiva estaba materialmente alfombradas de arroyan hasta llegar al portal de la Rectoría.

En el automóvil del propietario don Gabriel Forteza vino el nuevo Párroco juntamente con una comisión del Clero y Ayuntamiento que habían ido a esperarse a algunos kilómetros del Pueblo.

Seguían a la comisión siete automóviles más de los propietarios de esa zona Rafael Amorós, don Pedro Moragues, don Francisco Blanes, don Pedro Amorós, don Rafael Blanes, don Monserrate Blanes y don Mateo Amarós acompañados del Canónigo de esta Catedral don José Miralles, de los Reverendos don Pedro Seguí y don Francisco Esteva fiscal eclesiástico.

Al llegar al pueblo la banda de música que dirige don José Rodríguez dejó sentir sus acordes.

En los oficios divinos se cantó la misa «De Angelis» siendo el celebrante el Presbítero Sr. Esteva ocupando al auditorio el nuevo párroco que en un hermosísimo discurso dijo que quería empezar su misión en nombre de la Santísima Trinidad, Padre, Hijo y Espíritu Santo y que su voluntad será consagrar sus energías a la gloria de la Santísima Trinidad y el provecho espiritual y temporal que la Iglesia le había confiado.

Una vez terminados los oficios divinos se pasó a la Rectoría donde se sirvió un exquisito refresco, vendiendo todas las clases sociales sin distinción de partido, siendo todos efectivamente saludados por el nuevo Párroco y correspondiendo ellos besándole la mano.

A las dos de la tarde se sirvió un exquisito banquete que se vio extremadamente concurrido.

Artá 9-6 915.

Desde Santany

El lunes día 2 abandonó esta población el Rdo. Sr. D. Rafael Sitjar y Picornell quien durante el tiempo que ha estado al frente de esta Rectoría ha sabido captarse el respeto y las simpatías de todos sus filigrases.

Al despedirle a la salida del pueblo acudió el vecindario en masa y retribuyéndose en el semblante de todos el disgusto que les causaba el verse privados de tan buen pastor, así no hay que extrañar que las lágrimas brotasen espontáneas de los ojos, pues el señor Sitjar fué un padre amoroso y prudente para el pueblo de Santany.

No dudamos que la ciudad de Soller sabrá apreciar sus ennobles dotes, pues lo mismo allí fue aquí que en cualquier parte siempre brillarán los hombres adornados de las cualidades del señor Sitjar.

El domingo día 8 llegó a esta a las nueve de la mañana el nuevo rector don Juan Santandreu. Acudieron a recibirle el magnífico Ayuntamiento y autoridades civiles y militares a más de un numeroso gentío. A la entrada del pueblo se organizó la comitiva dirigiéndose a la Iglesia donde se celebraron solemnes oficios, con sermón que drononeó el eloquente señor Rdo. padre Torrens de Petra.

Una vez terminada la función religiosa se dirigió el señor Santandreu a la casa rectoría acompañado de las autoridades y gran muchedumbre. Allí hubo pastas, licores y habanos para todos los asistentes que fueron tantos que materialmente no cabían.

A las dos de la tarde reunió el Reverendo Párroco en su mesa a las autoridades, clero, magnífico Ayuntamiento y a las comisiones de Petra

su pueblo natal y de Villafraña, de donde hasta ahora fué Vicario, que lo acompañaron testimoniándole la estima y aprecio en que le tienen.

Después al nuevo Párroco acortó en su efusivo cargo.—C.

Crónica Social

El oficial quinto de correos don Antonio Llopas Coll, ha sido trasladado de Lhaya a Barcelona.

A dona Antonia Melia Andreu viuda de don Landelino Vila Benda oficial primero que fué del Cuerpo de Correos, se le ha declarado con derecho a la pensión de 950 pesetas.

Ha sido jubilado con la categoría de oficial tercero de administración el Sobrestante de Obras públicas que presta sus servicios en Ibiza don Jaime Riera Torres.

En los exámenes de Noches de Aritmética y Geometría del primer año, y los de Aritmética del 2º año que debían celebrarse hoy en el Instituto, se han suspendido por enfermedad de uno de los Vocales del Tribunal, hasta el lunes próximo día 16.

CRÓNICA GENERAL

Limosnas.—Abierto el día 31 de Mayo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 708'53 pesetas depositada durante dicho mes.

Enámenes.—Los exámenes de Noches de Aritmética y Geometría del primer año, y los de Aritmética del 2º año que debían celebrarse hoy en el Instituto, se han suspendido por enfermedad de uno de los Vocales del Tribunal, hasta el lunes próximo día 16.

Corrigendos.—Para la penitencia militar de Mahón saldrán el sábado de Barcelona seis corrigendos militares que van a cumplir condena en la Penitenciaría Militar de la Mola.

El Sr. Corresponsal, en esta ciudad, de A. B. C. no quiere hacerse solidario de aquel telegrama referente a la corrida celebrada en Inca y que nosotros comentamos ayer, y nos envía copia del que cursó a dicho periódico, que es reflejo fiel de lo que pasó el domingo en la Plaza de Torres de Inca.

A. B. C. Madrid.

Corrida toros Inca ganado Manuel Garrido manso y huido menos trabajo. Diestros Vazquez, Turquino trabajadores pero desafortunados. Corrida aburrida, entrada regular.

Muy gustosamente hacemos esta aclaración para «dejar a salvo la personalidad de D. Juan Mantaner, que en esta ocasión, como en todas, cumplió excelentemente su deber, enviando a A. B. C. un telegrama verdad, no el absurdo que sorprendió la buena fe del colega.

A. B. C. Madrid.

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo mas económico; con prontitud y esmero.

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo mas económico; con prontitud y esmero.

Tarjetas de visita a precios baratísimos. Talleres de encuadernaciones de todas clases.

Dedicatoria

Para todas las mujeres que en esta vida, han tenido para mí una sonrisa de consuelo y de esperanza.

Es propiedad

y burguesa de la cena, les talleres, las oficinas, las fábricas. los comercios, envían a las Ramblas un hábito de vida y juventud. Y de por todas las calles afluentes a la céntrica vía, irrumpen grupos de gentiles damitas que después de la dureza de una jornada de trabajo, saben aun sonreír virginalmente incitadoras a los galanes que acaban de abandonar la prosa vil del libro mayor o la mal oliente ocupación de despachar media libra de bacalao, a una de esas menegildas frescotas y soberbiamente carnosas, honra y prez de la capital del principado catalán y sensual tormento de las noches insomnes de esos bravos de esos admirables horteras, que tienen como todo buen español una flor de galantería para las gentiles damitas, que afluyen a las Ramblas a la hora prosaica y burguesa de la cena.

Antes de las ocho, huye de las Ramblas la burguesía, el burocratismo, la pollería aristocrática, la trágica y rígida clase media. Saben que a aquella hora, los esclavos del Deber y del Trabajo, llegarán a ellas y saben que una cristalina sana y alentadora de

EUSEBIO HEREDERO CLAR

Los Eunucos

NOVELA

PALMA. -- PRIMAVERA. -- 1915

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 13.—140 m.

Ratificación de poderes

Ayer regresó de la Granja S. M. el Rey recibiendo á los pocos momentos la visita del Sr. Conde de Romanones que permaneció largo rato en Palacio.

Al salir manifestó á los periodistas que S. M. el Rey le habia confiado el encargo de formar nuevo gabinete en la forma como estimase conveniente ratificándole los poderes.

Alguien preguntó si la combinación sería extensa contestando Romanones negativamente.

Azcárate y Melquiades Alvarez.
Antes de ir á Palacio Romanones celebró una conferencia en la Presidencia con los Sres. Azcárate y Melquiades Alvarez.

Hablaron de los momentos actuales y Romanones les pidió su concurso para seguir gobernando. Los dos caracterizados republicanos se lo ofrecieron moralmente, impedidos de darle de otra manera, pero á cambio exigieron del conde que incorporara á su programa todos los anhelos expresados en los discursos últimamente pronunciados con ocasión del debate político.

La inteligencia entre ellos y Romanones será completa, siendo los Sres. Alvarez y Azcárate colaboradores eficaces de la política que se iniciará con orientaciones democráticas.

Melquiades Alvarez será el dueño de la situación nueva que se forme.

Mas cosas de la crisis

Romanones tiene el decidido propósito de reconstituir el Gabinete en forma tal que solo tengan en el representación los adictos completamente á su programa y á sus ideas.

Prescindirá por completo de los monteristas pero sin desdeñar su concurso ni desairarles. Quiere adictos é incondicionales no aliados circunstanciales.

Inspirado en estas ideas formará la lista de nuevos ministros entrando tres de nuevos. Desde luego seguirán Luque, Jimeno, Alba, Gasset y Suarez Inclan.

Nayarro Reverter si no queda pasará á la presidencia del Senado, en cuyo caso a Estado iría un prestigio político.

Para la cartera de Gracia y Justicia se indicará al Sr. Ruiz Jimenez que sería sustituido en la Alcaldía por Leopoldo Romeo, Director de «La Correspondencia de España».

Por la tarde

Antes de que el Rey marchara á la Granja estuvo de nuevo en Palacio el Sr. Conde de Romanones quien dió cuenta al Monarca de los trabajos realizados para solucionar la crisis y de los importantes despachos de Marruecos que entrañaban suma gravedad.

También puntualizó la necesidad de completar la lista de los Ministros después de nuevas conferencias que tendría con caracterizados políticos.

Alejandro Rosselló

En los pasillos del Congreso se cotizaba el nombre de D. Alejandro Rosselló como uno de los probables en la lista de los nuevos Ministros que hoy sometería á la sanción regia Romanones.

Mas dimisiones

Han entregado a la Mesa del Senado sus dimisiones los secretarios primero y tercero, Sres. García Molinas y Laurencin.

Las han formulado sin razonar. Han creído que estaban en el caso de abandonar sus puestos parlamentarios al dejar la Presidencia de la Cámara el señor Montero Rios.

Aun no se han dado cuenta de dichas dimisiones.

El señor marqués de Laurencia es un leal amigo político del Sr. García Prieto.

Algunos creen que el voto en pro de este ex ministro ha sido un acto personal suyo y no la mas.

Una actitud

Anoche circularon rumores, de que el señor Montero Rios pensaba reunir á los ex ministros liberales para tratar de la disidencia iniciada

en el Senado con motivo del proyecto de Mancomunidades.

Preguntado el Sr. Alba acerca de estos rumores, contestó que para averiguar noticias relacionadas con el señor Montero no era el mejor sitio el ministerio de la Gobernación.

ESPAÑA EN AFRICA

Combate en Tetuán

Lás primeras noticias

Madrid 13, 140.—A primeras horas de la tarde han comenzado á circular por Madrid, rumores de sucesos revestian gran importancia y que se decían acaecidas en las proximidades de Tetuán.

A los pocos momentos noticias de índole particular confirmaban la gravedad del rumor, añadiendo que en el sangriento encuentro entre moros y españoles, nuestras fuerzas habían sufrido 65 bajas.

Noticias oficiales

Al llegar á Palacio el ministro de la guerra ha sido interrogado por los periodistas, á los cuales manifestó el general Luque que los telegramas recibidos de Marruecos decían que al ocupar nuestras tropas la posición estratégica de Lorian, que es el primer punto de avance hacia el fondak de Tetuán, nuestras tropas fueron atacadas por grandes núcleos de moros.

Acto seguido se estableció un rudo combate, que continuaba hoy.

Nosotros á consecuencia de aquel combate hemos tenido sesenta bajas.

Mas fuerzas

En breve llegarán á Ceuta las fuerzas indígenas que salieron há poco de Melilla, y que con anticipación habían sido pedidas por el general Alfau.

La noticia de S. M.

El ministro de la Guerra general Luque tan luego como han llegado á su poder los telegramas portadores de las noticias que transcritas quedan ha ido á palacio para enterar al rey de ello.

En la zona francesa

Reina gran excitación entre las cabillas de la zona de influencia francesa, murmurándose que se han entablado al otro lado del Muluya, entre moros y franceses rudos combates.

Otras notas oficiales

En el ministerio de la Guerra se nes ha facilitado el siguiente programa:

Ceuta 13 á las 4'45.—El Alto Comisario, al Ministro de la Guerra.—(Muy urgente)

«A las dos de la madrugada de hoy el general Primo de Rivera me da el siguiente parte de la jornada de ayer que tenía por objeto ocupar la importante posición de Lauria.

Ocupada esta y racionada la tropa, fué evacuada dejando allí á los Cazaporea de Madrid, á un grupo de ametralladoras y á una batería de montaña, teniendo que sostener continuos combates tanto en la posición como en el camino.

El enemigo con el que tuvimos que combatir é muy numeroso y estaba bien armado y municionado.

Al enemigo le causamos grandes bajas, teniendo por nuestra parte que lamentar la baja del comandante señor Mantilla y de mi ayudante de campo, teniente señor Reinoso.

De las milicias resultaron muertos el teniente coronel señor Castro y el segundo teniente señor Redondo.

De Arapiles resultó herido el teniente señor Caballerna.

De las milicias resultaron heridos los oficiales moros hermanos Benamar y el teniente señor Ramos.

También resultaron heridos contusos el teniente coronel señor Camino.

Hemos tenido de 18 á 20 individuos de tropa muertos y unos 45 heridos.

Se mandan refuerzos á esa posición.»

Relevo

El jefe del batallón de Cazadores de Figueras que á consecuencia del grave trastorno que sufrió al ver caer muerto á su lado mismo á su hijo, teniente del mismo batallón, en uno de los últimos combates librados en Marruecos, regresó á Madrid enfermo, ha sido relevado del mando, dejándole excedente.

Hoy se firmará el nombramiento de sustituto el cual se incorporará inmediatamente á dicho batallón que se halla en Larache.

Otro combate

Telegrafian de Tetuán que las tropas españolas libraron un nuevo combate cerca del puente de Busejo siendo admirable el empuje de nuestros bisoños soldados distinguiéndose como héroes.

Hubo 3 muertos y 15 heridos de nuestras tropas.

Auxilió nuestras fuerzas un batallón de tropas indígenas las que tuvimos seis muertos y veinte heridos.

Un batallón quedó atrincherado en dicho puente volviendo el resto de la columna al campamento.

Las operaciones se reanudaron esta mañana saliendo la brigada de Ceuta para el lugar del combate.

Durante toda la noche última se ha oído gran cañoneo.

En Monte Negrón

Comunican de Algeciras que se ha recibido un despacho de Ceuta dando cuenta de que anoche se libró un gran combate en Monte Negrón.

El crucero «Extremadura» bombardea la costa continuamente desde ayer.

Situación alarmante en Tetuán

Paris.—La prensa de esta ciudad publica telegramas de Tetuán en los que se dice que la situación en aquella ciudad es alarmante.

Se ha prohibido circular por las calles después de las nueve de la noche.

Dicen además los telegramas que han sido detenidos dos moros disfrazados de mujeres que trataban de asestar á varios paisanos.

Ateque al «General Concha»

Como saben nuestros lectores el cañonero «General Concha» embarrancó en las costas de Marruecos.

Según los informes que nos facilitan en el ministerio de Marina frente á Alhucemas lugar del siniestro, una gran avalancha de moros intentó atacar al cañonero embarrancado, defendiéndose la tripulación á la vez que reclamaba auxilios.

Se los prestaron los cañoneros «Lauria» y «Recalde».

Del combate han resultado el comandante Sr. Castaños muerto y además 20 marineros heridos.

Los heridos han sido recogidos en el cañonero «Lauria».

En el buque embarrancado continúa defendiéndose contra los moros, esperando se cumplan las órdenes que se han dado el crucero Reina Regente que acuda inmediatamente en auxilio de nuestros marinos.

Idénticas órdenes se han transmitido el crucero Extremadura que se encontraba en Tánger.

Al salir el ministro de marina señor Jimeno de Palacio, nos dijo que el Rey está impresionadísimo por los sucesos graves que han ocurrido al cañonero embarrancado y lamentando la inesperada operación de los moros.

Sustituyendo á los muertos y heridos.

Continúan recibiendo detalles de agresión los moros al «General Concha».

Los moros atacaron el cañonero inopinadamente.

Murió el comandante del buque y resultando 2 oficiales heridos.

También resultaron heridos 25 marineros.

Del cañonero «Lauria» su comandante ordenó que embarcaran en el buque objeto de la agresión 30 marineros á fin de sustituir á los heridos en la refriega.

Telegrama del jefe de las fuerzas Navales general Barrera

Según un telegrama que se nos ha facilitado en el ministerio de Marina, el jefe de los barcos en Marruecos telegrafía diciendo que á media noche dos fogoneros del «General Concha» llegaron al «Lauria» diciendo que apenas acababa de embarrancar el barco, fué atacado por los moros, que llegaron en número considerable atacando duramente á nuestras fuerzas.

Al acudir los demás barcos en auxilio del «Concha» los moros fueron rechazados.

Las fuerzas del Lauria por orden de su comandante se trasladó el buque embarrancado, siguiendo su defensa y al mismo tiempo retirando á los muertos y heridos.

Se ha ordenado que á toda costa sea salvada la tripulación y se bombardeé duramente la costa, destruyendo al cañonero objeto de la desgracia.

Prisioneros

Se dice aunque no ha sido confirmado que los moros se apoderaron de garios marinos del «General Concha».

Se esperan más detalles de la colisión.

La opinión está indignadísima por los graves sucesos que acaban de desarrollarse.

Los que van á Larache

Madrid.—Hasta ahora las fuerzas que se envían á Larache, con motivo de la excitación en el Garb, son: el batallón de Extremadura, salido de Algeciras; 300 hombres del regimiento de la Reina y 70 del de Covadonga, todos los cuales se incorporarán á los batallones que operan en el Garb.

La columna Silvestre

Tánger.—Dicen de Alcazar que la columna del coronel Silvestre ha salido con rumbo hacia el Norte.

El «Extremadura»

Paris.—Ha partido de Ceuta el crucero «Extremadura».

Se asegura que hasta fines de Junio, después de la recolección, no ocurrirán accidentes graves.

Desde Ceuta

Madaid.—Dicen de Ceuta que en el vapor Játiva marchó directamente á Larache el Caid Hermedi acompañado de 25 moros.

Han sido relevadas las fuerzas de de infantería que guarnecen la línea exterior por artillería de plaza.

Se proyecta establecer un horno y depósito de viveres y administración militar en una huerta cercana á la plaza que ha cedido su dueño.

De madrugada algunos pacos firetearon los campamentos sin novedad.

Las columnas que salieron de operaciones regresaron hoy al campamento.

El batallón de Arapiles que formaba parte de una de ellas, fué ligeramente tiroteado por los moros ocultos en la montaña.

El batallón contestó á la agresión, matando á dos moros y trayendo los cadáveres al campamento.

El general Menacho conferenció hoy extensamente con el general Alfau.

Hoy regresará á la plaza.

El obrero Juan Calderon Ruiz, herido por los moros en la finca de Ruiz Albert, el día 5, se agravó siendo preciso amputarle una pierna lo cual lo realizó un médico militar.

Extranjero

La bomba de Lisboa

Lisboa.—Momentos después de estallar la bomba á que hice referencia en los telegramas de ayer se presentaron en el lugar del suceso el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y del Interior.

Disolución de la Duma

San Petersburgo.—Los periódicos anuncian que la violencia en la discusión de los presupuestos motivarán la disolución de la Duma.

Nafragio en un río

Paris.—Los periódicos publican una noticia de Viatka (Rusia), diciendo que un vaporcillo, al atravesar el río de dicha ciudad, se hundió rápidamente, ahogándose 30 ó 40 pasajeros.

La guerra en los Balcanes

Guerra inevitable

Comunican de Paris que en despachos particulares recibidos por los periódicos se asegura que la situación del conflicto servio-búlgaro es muy crítica.

Un periódico alemán publica un despacho de Salónica diciendo que la guerra es inevitable.

Situación grave

Comunican de Viena que la situación entre los Estados aliados casi se considera gravísima. De momento van aumentando los temores de guerra.

En Sofía ha sido degradado el estado de sitio. Todavía no se ha formado el nuevo gabinete de modo que la nación está hace días sin Gobierno. Se asegura que antes de cuarenta y cho heras estará constituido bajo la presidencia del señor Danef.

Actitud de Rumania

Dicen de Paris que los periódicos «Le Figaro», y «L'Echo de Paris», dicen que el Gobierno rumano ha enviado á sus representantes en el ex-

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS
EL ÁGUILA. Brossa, 30 -- PALMA

A l P ú b l i c o

Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA

Café tostado Puerto Rico

Á 4'75 ptas. el kilogramo

Sopas huevo -- Superior calidad

Á peseta el kilogramo

trajero una nota diciendo que en vista del conflicto por los Estados balcánicos en la cuestión de Macedonia, no puede permanecer indiferente y se reserva el derecho de adoptar la resolución que crea le conviene más á sus intereses inmediatos.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 12 Junio

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior contado | 80'80 |
| Interior fin de mes | 80'80 |
| 5 por 100 amortizable | 100'00 |
| Amortizable | 91'60 |
| Banco de España | 457'00 |
| Compañía Tabacalera | 298'00 |
| Francos | 8'80 |
| Libras | 27'46 |
| Exterior | 00'00 |

Espectáculos

Lirico
Cine todos los días

Protectora.
De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 ptas.

LA HERNIA

y el Vendaje Barrére de Paris

Único adoptado por el ejército francés: único con Medalla de Oro y Diploma de Honor en las exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas.

No confundir el Vendaje Barrére, inventor de los aparatos elásticos, con otros aparatos, falsas imitaciones que se aplican precedidos de pomposos anuncios, pues saben el 90 por ciento de los herniados, que su hernia empezó por el volumen de una avellana y se les ha seguido desarrollando hasta obtener el volumen de un huevo de gallina, una naranja, etc., haciendo al hombre inútil y comprometiendo su vida á causa de que de la aplicación de los malos aparatos; así es que lo primero que debe procurarse un herniado es el científico, práctico y cómodo Vendaje Barrére, que si todos los herniados lo emplearan desde su principio no existiría La Hernia.

Se hacen todos los ensayos gratis: y en el mismo instante las Hernias más difíciles y voluminosas se contienen tan perfectamente como si no existieran.

Acudid todos los herniados á visitar á Mr. Barrére para comparar vuestros aparatos; visitará de 9 á 5 en

Palma Hotel Mallorca (casa Barriis) los días martes 17 Junio y miércoles 18 de Junio.

Pedid el tratado científico La Hernia á D. A. Ferrer

Agente general Paseo Gracia, 30, Barcelona

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR. BARTOLOMÉ FUSTER
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9
Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos.

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal
100 gramos - 0'70 céntimos - Prubese
Vauco y Moka - 100 gramos - 0'60 Cts
Puerto Rico, 100 gramos - 0'55 "
Especial para familias 100 gr. 0'50 "
Antigua Casa Llofrú

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ
Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato armonico. Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregil 2

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho C. Molineres 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

La Expositiva

Confiad á La Expositiva San Felio, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. S. rlvicio económico y práctico á domicilio.

Muchachos

Se necesitan en esta Imprenta.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma
Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Tofrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR STOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaliz) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los liciores de mesa.

En venta en las principales farmacias del mundo y Barremo, 20, MADRID. No recibir por correo. Envíese á quien le pide.

